



### 4 ноября – День народного единства

В 1612 году 1 ноября по григорианскому календарю народные ополченцы и их предводители купец Кузьма Минин и воевода Дмитрий Пожарский штурмом взяли Китай-город. 5 ноября командиры польского гарнизона подписали капитуляцию, а 6 ноября гарнизон сдался.

В 1649 году в честь рождения наследника престола царь Алексей Михайлович объявил 22 октября (по старому юлианскому календарю) государственным праздником. Из-за разницы между юлианским и григорианским календарями и смещения дат сейчас это день 4 ноября (по григорианскому календарю).

Уважаемые жители МО Морские ворота!  
Поздравляем вас с праздником – Днем народного единства!

Начиная с 2005 года Россия празднует День народного единства – в память о событиях далекого 1612 года. После долгого перерыва (1917–2005 годы) традиция возобновилась – государственный выходной 4 ноября особенно радует верующих православной церкви, в календаре которой это – день Казанской иконы Божией Матери.

Желаем вам всегда помнить о своих корнях и истории, гордиться подвигами предков и вековыми традициями, стремиться к благу общества и прочности нашего народа. Много людей разных национальностей живет на нашей земле, и надо помнить, что мы едины. В этот день хочется всем пожелать силы духа, единства наций, свободы, независимости, стабильности и уверенности. Чтобы терпимость, толерантность, взаимоуважение и поддержка были основой дружественного и мирного сожительства всех народов и народностей, проживающих рядом. Пусть каждый станет крепче духом, обретет новую силу, поверит в свою удачу. Пусть страна наша процветает, а народ живет счастливой и полноценной жизнью.

А главное, мирного неба над всеми нами, чтобы ни один человек не видел войны!

**Е.В.ТОЛКАЧЕВА**, глава МО Морские ворота  
**А.А. ПРИВАЛОВ**, глава МА Морские ворота



### МУНИЦИПАЛЬНЫЙ СОВЕТ

На последнем заседании Муниципального Совета было рассмотрено два вопроса. По результатам обсуждения депутатами были приняты следующие решения:

- Внести изменения в Положение «Об аттестации муниципальных служащих Местной Администрации муниципального образования муниципальный округ Морские ворота».
- Утвердить график приема граждан депутатами Муниципального Совета внутригородского муниципального образования Санкт-Петербурга муниципальный округ Морские ворота на IV квартал 2017 года.
- О законодательной инициативе о проекте Закона СПб «О наставничестве детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Санкт-Петербурге».



### МЕСТНАЯ АДМИНИСТРАЦИЯ

Согласно утвержденным муниципальным целевым программам, в октябре прошли следующие мероприятия:

- Поздравление юбиляров 2017 года с вручением ценных подарков.
- Прошла экскурсия для юбиляров 2017 года с посещением музея-усадьбы Н.К. Рериха и осмотром курганов – древних славянских захоронений.



**КОРОТКО****А у нас  
в квартире газ**

Иметь договор на техобслуживание – обязанность владельцев газового оборудования.

Согласно Правилам пользования газом, договор технического обслуживания внутриквартирного газового оборудования (ТО ВКГО) заключается непосредственно с собственниками или нанимателями газифицированных жилых помещений.

Заключение договора необходимо для того, чтобы обеспечить безопасность себе, своей семье и соседям по подъезду, подтверждая исправность газового оборудования.

Для заключения договора собственникам (пользователям) помещений либо управляющей компании от лица собственников помещений при наличии протокола собрания собственников помещений в МКД можно обратиться в территориальное производственно-эксплуатационное управление ГРО «ПетербургГаз».

**Защита  
персональных  
данных**

В соответствии с Федеральным законом «О персональных данных» персональные данные – это любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу (субъекту персональных данных).

Минкомсвязи РФ разъясняет, что абонентский номер или адрес электронной почты могут быть признаны персональными данными в случае, когда такая информация относится к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу.

Абонентский номер, принадлежащий юридическому лицу, не может рассматриваться в качестве персональных данных.

Закон предусматривает, что обработка персональных данных осуществляется с согласия субъекта персональных данных, за исключением случаев, прямо предусмотренных указанным Законом, а также устанавливает ответственность за нарушение требований законодательства в части защиты персональных данных.

Вне зависимости от возмещения имущественного вреда и понесенных субъектом персональных данных убытков, причиненных вследствие нарушения требований Закона, он вправе обратиться в суд с иском о компенсации морального вреда.

В Санкт-Петербурге жалобы на нарушение законодательства о персональных данных могут быть поданы в территориальный орган Минкомсвязи РФ – Управление федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по СЗФО.

**Прокуратура Кировского района**

**Горячая линия**

Телефоны «горячей линии» на отопительный сезон 2017/2018 годов:

**ООО «Жилкомсервис №2 Кировского района»:** 708-91-10, круглосуточно  
**Кировское районное Жилищное агентство:** 252-25-64, по будням – с 9:00 до 18:00, пятница – с 9:00 до 16:45, 252-65-23, по будням – с 9:00 до 18:00, пятница – с 9:00 до 16:45, выходные, праздничные дни – круглосуточно.

**СЛОВО ГЛАВЫ****Вместе мы – сила!**

Уважаемые жители нашего округа!

Мы возвращаемся к теме Западного скоростного диаметра (ЗСД) с ее злободневными проблемами. Забегая вперед скажу, что наши надежды и ожидания получить дополнительную защиту от шума постепенно воплощаются в жизнь. Немного о том, как нам это удалось.

Движение транспорта по центральному участку ЗСД было открыто в конце прошлого года, а уже в начале февраля 2017-го в муниципалитет стали массово поступать жалобы от жителей Канонерского острова. *«Складывается впечатление, что мы живем на каком-то вулкане, который выбрасывает нам на головы грязь и сажу, изрыгает раскаты грома от постоянно проезжающего транспорта. Мы волнуемся за свое здоровье и здоровье наших детей, – возмущались канонерцы. – Необходимо заставить администрацию ЗСД закрыть боковые стороны дороги шумозащитной стеной».*

Мы с депутатами Муниципального Совета Дмитрием Курочкиным и Юрием Смирновым не могли оставить без внимания сложившуюся ситуацию. Чтобы объективно оценить масштаб проблемы, я приняла решение о проведении выездных совещаний по выходным дням с участием жителей округа. На протяжении нескольких месяцев мы обходили все дома, расположенные на нашем острове. Собрав необходимую информацию и личные заявления жителей, мы обратились в уполномоченные органы.

Начался затяжной период переписки с различными инстанциями. К решению вопроса были при-

влечены Федеральная служба по надзору в сфере прав потребителей и благополучия человека в лице главного санитарного врача города, СПб ГКУ «Дирекция по организации дорожного движения Санкт-Петербурга», АО «Западный скоростной диаметр» и ООО «Магистраль Северной столицы», Государственная административно-техническая инспекция (ГАТИ), Правительство Санкт-Петербурга и губернатор Г.С. Полтавченко.

Суть нашего обращения сводилась к следующему: «На территории Канонерского острова, в районе непосредственной близости к ЗСД, увеличилось выпадение грязи, возрос уровень шума... Из-за расселения нескольких жилых домов ухудшилась криминогенная обстановка... Просим вашего содействия в решении сложившейся ситуации».

Приняв во внимание обращения от депутатов Муниципального Совета и жителей округа, Г.С. Полтавченко в августе включил в свой график работы посещение Канонерского острова и готовящегося к открытию нового детского сада. Увидев ситуацию своими глазами, Георгий Сергеевич распорядился провести замеры уровня шума в помещении детского сада и на прогулочных площадках, установить дополнительные шумозащитные конструкции.

Чтобы ускорить исполнение поручения губернатора, я инициировала проведение совещания с участием главы администрации Кировского района С.В. Иванова, представителей АО «Западный скоростной диаметр» и ООО «Магистраль север-



ной столицы». На совещании нас заверили, что в срок до 15 декабря 2017 года на нижнем ярусе эстакады установят трехметровые шумопоглощающие экраны, после чего будут проведены повторные замеры уровня шума.

Уважаемые жители! Мы будем и дальше добиваться решения проблем, с которыми вы к нам обращаетесь. Запись на мой личный прием осуществляется по телефону 746-90-45.

Хотим сказать отдельное спасибо неравнодушным жителям Канонерского острова, которые также пишут в различные инстанции и помогают разрешить такую серьезную проблему.

**НОВОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ****Ответственного  
установит Смольный**

Городской парламент подготовил поправки в Экологический кодекс Санкт-Петербурга.

Согласно законопроекту, Смольному придется создать условия проведения торгов и конкурсной процедуры по отбору оператора на осуществление сбора и транспортирования твердых коммунальных отходов (ТКО).

Предполагается, что правительство будет проводить конкурс и заключать с региональным оператором соглашение на срок не менее 10 лет. Исходя из зоны ответственности (которая может включать как весь Санкт-Петербург, так и отдельные его части) оператор заключает с собственниками отходов (как правило, это ТСЖ, ЖСК, Советы МКД) публичные договоры на оказание услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами.

**За проволочки заплатят**

Законопроект «О внесении изменений в Закон СПб «Об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге», устанавливающий ответственность госслужащих за нарушение порядка предоставления государственных и муниципальных услуг, принят в первом чтении.

Проект предусматривает введение административной ответственности должностных лиц за нарушение порядка и сроков предоставления государственных или муниципальных услуг. За непредоставление таких услуг или нарушение установленных сроков ответственных лиц предлагается наказывать штрафом от трех до пяти тысяч рублей. В случае если должностные лица потребовали от гражданина предоставить документы или плату, не предусмотренные законодательством, их предлагается наказывать административным штрафом в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

«Более жесткая административная ответственность станет гарантией четкого выполнения должностными лицами своих обязанностей», – комментирует председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, секре-

тарь Санкт-Петербургского регионального отделения партии «Единая Россия» Вячеслав Макаров.

**Городские парки и сады  
защитит закон**

Проект закона, предполагающий проведение дополнительной инвентаризации зеленых зон города с целью недопущения их застройки, поддержали депутаты петербургского ЗакСа.

В перечень предложено включить 15 новых территорий общей площадью 14,42 га, скорректировать границы 52 зон. 10 территорий назначены к исключению из перечня, при этом 9 из них переводятся в перечень зеленых насаждений местного значения и одна территория передается в ведение Специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва по лыжным гонкам. То есть, в перечень зеленых зон вносятся необходимые уточнения.

«Такие инвентаризации должны проводиться регулярно. И они будут гораздо более эффективными, если участие в них примут как депутаты Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, так и органы местного самоуправления. Нужно с учетом мнения жителей округов и муниципальных образований оперативно выявлять новые зеленые зоны и включать их в перечень, спасая от застройки», – считает председатель Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, секретарь Санкт-Петербургского регионального отделения партии «Единая Россия» Вячеслав Макаров.

Теперь в городской закон «О зеленых насаждениях общего пользования» будут включены конкретные адреса и схемы всех парков, садов, скверов, и любое строительство на этих участках будет пресекаться сразу, без долгих разбирательств о назначении земельного участка.





# Мнение людей учтут

«Формирование комфортной городской среды» – так называется приоритетный проект, о котором заявил президент В.В. Путин, обращаясь с ежегодным посланием к Федеральному Собранию РФ.

Инициатива была запущена одновременно по всей стране. Общая сумма средств на благоустройство городской среды по России в 2017 году превысит 27 миллиардов рублей.

Осуществление проекта подразумевает широкое общественное участие. Во всех регионах созданы общественные комиссии, работа которых должна быть максимально открытой. Комиссии образованы как при главе региона, так и в каждом муниципалитете, главы которых обязаны выстроить работу с активистами, общественными организациями и собственниками жилья.

## Муниципальная составляющая

Муниципалитеты составляют свои программы, в которые входит благоустройство дворов и не менее одной общественной зоны зеленых насаждений, выбранной с учетом мнения жителей. Муниципальная программа обязательно синхронизируется с планами капитального ремонта домов, инженерных сетей и т.п.

Также муниципалитеты должны составить перспективные программы благоустройства на 2018–2022 годы, включая графики благоустройства всех дворов и всех общественных зон.

## Правила игры

На уровне муниципалитетов должны быть утверждены современные правила благоустройства, а также механизмы, при которых любые планы властей по изменению городской среды формируются с учетом мнения жителей. Нарушение муниципальных правил благоустройства будет караться в соответствии с законами.

Дворы будут включаться в программу с учетом инициативы самих жителей, а при их благоустройстве должны обязательно учитываться принципы доступности для маломобильных групп населения. По плану все неухоженные общественные пространства в городах страны должны быть приведены в порядок до 2022 года.

Жители должны не только участвовать в процессе обсуждения, но и вносить свои предложения и пожелания, чтобы не появилось множества одинаковых дворишек без учета потребностей того или иного сообщества.

## От теории к практике

Для контроля за реализацией приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды», а также в целях рассмотрения и оценки предложений граждан, о включении в адресные программы объектов, подлежащих благоустройству на территории МО МО Морские ворота, принято положение «Об Общественной комиссии муниципального образования муниципальный округ Морские ворота».

В состав Комиссии вошли пять человек. Два действующих депутата – Юрий Александрович Смирнов и Виктория Олеговна Яковлева – будут представлять интересы своих избирателей по каждому из избирательных округов Муниципального образования МО Морские ворота. В комиссию также включен ведущий специалист по благоустройству Местной Администрации муниципального образования Вячеславович Князев. Заинтересованными лицами от населения стали жительница Канонерского острова Лариса Анатольевна Ильина и Сергей Евгеньевич Петров, проживающий на Двинской улице.

## К СВЕДЕНИЮ

За последние 6 лет на территории муниципального образования Морские ворота за счет средств местного бюджета было:

- построено и отремонтировано **7 детских площадок и 8 спортивных тренажерных площадок, 2 площадки для выгула собак;**
- устроено **7 контейнерных площадок;**
- высажено **100 новых деревьев и 5,5 тысяч кустарников;**
- заасфальтировано более **23 тысяч кв. метров** внутридворовых территорий;
- обустроено более **75 тысяч кв. метров газонов, установлено и отремонтировано более 8 тысяч метров газонных ограждений;**
- на дорожках появилось новое мощение и набивное покрытие на площади около **7 тысяч кв. метров.**

## Прогнозы и ожидания

В преддверье первого заседания Общественной комиссии редакция обратилась к ее членам с вопросом: «Какого результата вы ждете от этой инициативы?»

**Александр Алексеевич Привалов, глава Местной администрации МО Морские ворота:**

– Считаю, что инициатива Президента – это реальный шаг к развитию территориального самоуправления, о котором так много говорили после избрания первых муниципальных советов, но потом благополучно забыли. Объективно говоря, мы всегда формируем программы благоустройства, учитывая пожелания жителей. Их обращения, заявления и жалобы составляют основу наших адресных программ. Теперь члены общественной комиссии разделят с нами ответственность за выбор, сделанный в пользу того или иного объекта. Главное, чтобы не получилось, как в басне Крылова «Лебедь, рак, и щука». Надеюсь, что сотрудничество будет конструктивным, и наш округ от этого только выиграет. В комиссии Местную администрацию будет представлять специалист по благоустройству Максим Вячеславович Князев.



**Юрий Александрович Смирнов, депутат Муниципального совета МО Морские ворота, член партии «Единая Россия»:**

– Считаю эту инициативу очень полезной. Ведь чем больше людей будет привлечено к обсуждению планов благоустройства, тем лучше должен быть его результат. Более того, именно непосредственное обсуждение планов благоустройства с местными жителями может внести те поправки, которые не были учтены ранее, учесть желание граждан, позволить им самим обустроить свой родной округ. Думаю, на это и направлена инициатива президента. Наша задача, сохраняя объективность при выборе объекта благоустройства (ведь всегда есть опасность, что кто-то будет «тянуть одеяло на себя»), не тормозить уже налаженный процесс, «не вставлять палки в колеса» Местной администрации. Для меня как для депутата работа в комиссии будет очень полезна, она даст возможность лучше узнать проблемы и пожелания моих избирателей.



**Лариса Анатольевна Ильина, жительница Канонерского округа, общественный активист:**

– Для меня участие в работе Комиссии – общественная нагрузка повышенной ответственности. Жизненный опыт подсказывает, что ряды тех, кто понимает, как многое зависит от нас самих, малочисленны. Критиковать всегда проще: чтобы ни делалось, люди все равно найдут повод для недовольства. Поэтому работа в Общественной комиссии простой не будет. Важно, чтобы сама идея участия жителей в обустройстве своей территории не осталась только на бумаге, а была воспринята серьезно на всех уровнях. Отдать приоритет тому или другому объекту благоустройства будет сложно, ведь проблем на острове предостаточно, и надо понимать, что все «дыры» сразу не залатаешь. Очень рассчитываю на помощь Советов домов. Надеюсь, что участие жителей в работе Комиссии поможет точнее расставлять приоритеты и повысит заинтересованность людей в сохранении уже сделанного.



Материал подготовила Ольга СОСИПАТРОВА

## Материнский капитал

Правительство России предусматривает ряд мер социальной поддержки детей-инвалидов\*. Одна из них – направление средств материнского (семейного) капитала (МСК) на покупку товаров и услуг для адаптации детей-инвалидов.

С 2016 года средства МСК можно направить на компенсацию расходов на приобретение товаров и услуг, в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, которая разрабатывается госучреждениями медико-социальной экспертизы.

Средства материнского капитала по данному направлению можно использовать в любое время, не дожидаясь трехлетия ребенка – срока, давшего право на сертификат. Для этого необходимо представить в ПФР:

- заявление;
- паспорт владельца государственного сертификата;
- индивидуальную программу реабилитации ребенка-инвалида, действительную на день приобретения товаров и услуг;
- документы, подтверждающие расходы на приобретение товаров и услуг;
- акт проверки наличия и соответствия приобретенного для ребенка-инвалида товара;
- реквизиты счета владельца сертификата в кредитной организации.

Приобретение разрешенных товаров должно подтверждаться договорами купли-продажи, товарными, кассовыми чеками или иными документами, подтверждающими оплату.

Важно помнить, что в индивидуальной программе реабилитации ребенка-инвалида должен быть заполнен соответствующий раздел с указанием товаров и услуг, которые могут быть приобретены с использованием средств МСК.

Средства материнского капитала не могут быть направлены на компенсацию расходов на медицинские услуги, на реабилитационные мероприятия, технические средства реабилитации и услуги, предоставляемые инвалиду за счет средств федерального бюджета.

Наличие приобретенного товара должно быть подтверждено актом проверки, который составляется не позднее пяти дней с момента обращения в органы социальной защиты по месту жительства ребенка-инвалида.

После этого владелец сертификата обращается в территориальный орган Пенсионного фонда (в том числе через МФЦ) с заявлением за компенсацией расходов на приобретенные товары или услуги с предоставлением вышеперечисленных документов в ПФР.

Подать заявление можно лично в территориальный орган ПФР или МФЦ, либо через интернет. Заявление будет рассмотрено в течение месяца со дня подачи его в территориальный орган ПФР.

В случае принятия положительного решения средства (часть средств) из материнского (семейного) капитала поступают на счет владельца сертификата в течение 10 рабочих дней от момента принятия решения по заявлению.

Ознакомиться с более подробной информацией можно на сайте Пенсионного фонда [www.pfrf.ru](http://www.pfrf.ru) в разделе «Жизненные ситуации».

\* Федеральный закон от 24 ноября 1995 года № 181-ФЗ (редакция от 28 ноября 2015 года, с изменениями от 14 декабря 2015 года) «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».



# Под шорох осенних листьев



**В осенний месяцник по благоустройству главным объектом уборки является опавшая листва. В условиях городской среды листву убирать необходимо. Во-первых, в целях безопасности – ветер выносит листву на дороги, делая их скользкими. Кроме того, от опавших листьев выпревает газонная трава.**

21 октября на уборку опавшей листвы в Муниципальном образовании Морские ворота по сложившейся традиции вышли жители округа, преподаватели, работники и учащиеся школы, ребята из Молодежного совета, депутаты и сотрудники Местной администрации, работники предприятий.

Основные силы участников субботника были брошены на Путиловскую набережную, где около 20 сотрудников Морского порта, получив инвентарь в муниципалитете, занимались уборкой мусора, ребята из Молодежного совета, присоединившись к депутатам и сотрудникам Местной администрации, убирали территорию вокруг спортивной площадки по адресу: Канонерский остров, д.12/2. Работники школы, учителя и учащиеся убирали листву вокруг школы и у памятника Погибшим канонерцам. Многие жители занимались уборкой прямо у своих домов.

Всего за инвентарем в муниципалитет обратились более 50 человек.

Спасибо всем неравнодушным!

**Муниципальное образование МО Морские ворота**



**ДОРОГИЕ ЮБИЛЯРЫ!  
ПРИМИТЕ НАШИ  
ИСКРЕННИЕ  
ПОЖЕЛАНИЯ ДОБРА,  
СЧАСТЬЯ, РАДОСТИ,  
УДАЧИ И, КОНЕЧНО,  
КРЕПКОГО ЗДОРОВЬЯ**

**ПОЗДРАВЛЯЕМ!**

**С 85-летием!**

Богомолу Людмилу Андреевну  
Сухоносому Антонину Петровну  
Щепину Нину Александровну

**С 80-летием!**

Ванцеву Валентину Васильевну  
Севидова Петра Ивановича  
Бочарова Ивана Васильевича  
Дмитриеву Валентину  
Александровну  
Шкредова Геннадия Тимофеевича

**С 70-летием!**

Аничкину Галину Александровну  
Соболева Виктора Аркадьевича  
Ефименко Ольгу Григорьевну  
Мамонова Владимира Николаевича  
Гуртового Александра Павловича  
Михеева Юрия Анатольевича

**С 65-летием!**

Аверину Людмилу Фоминичну  
Фурлову Елену Александровну  
Полозову Нурию Мусаевну  
Лаврову Ирину Леонидовну  
Виноградова Александра Ивановича  
Ефремову Татьяну Владимировну  
Николаенко Татьяну Васильевну  
Смирнова Михаила Павловича  
Абубакирова Равиля Мидхадовича  
Морозову Александру Дмитриевну  
Мастепана Геннадия Владимировича  
Шилкина Дмитрия Петровича  
Марышеву Зою Павловну  
Деменкову Татьяну Александровну  
Федотову Веру Васильевну  
Кафанова Владимира Михайловича  
Харькову Людмилу Александровну  
Морозова Сергея Николаевича

**С 60-летием!**

Малых Андрея Анатольевича  
Колобкову Елену Юрьевну  
Артемяеву Наталью Борисовну  
Монину Татьяну Ивановну  
Зацепину Галину Борисовну  
Дешко Сергея Владимировича  
Панюкова Юрия Степановича

## ИЗ ЖИЗНИ КУЛЬТУРНОЙ СТОЛИЦЫ



Рубрику ведет депутат Муниципального совета МО Морские ворота Анна СТЕПАНОВА

## К 100-летию революции в Санкт-Петербурге

**Отношение у жителей Петербурга к данной дате может быть разным, но незаметным событие уж точно не назвать.**

В Петербурге 4 и 5 ноября пройдет очередной Фестиваль света. В этот раз он будет посвящен 100-летию Октябрьской революции. На Дворцовой площади зрители увидят главные события февральской революции – отречение Николая II от престола, стачки рабочих, новогодние торжества в голодную зиму. А те, кто окажется на Петроградской набережной, смогут посмотреть путь «Авроры» от строительства до современности в 3D мэппинг-шоу. На стенах Зимнего дворца пройдет состязание художников-мэпперов. Зрители смогут выбрать лучший спектакль из пяти, представленных командами Италии, России, Польши, Франции и Испании и проголосовать за него в Интернете.

Вход на фестиваль свободный. Световое шоу на Дворцовой площади будет проходить с 19:00 до 23:00, а на Петроградской набережной – с 19:00 до 22:00 4 и 5 ноября.

В Петербурге появились новые туристические маршруты «Город на Неве – колыбель революции», «Февральская революция», «Китайские товарищи в красном Петрограде» и «Красный командир Пау Тиссан».

Список «революционных» экскурсий будет пополняться в течение года.

Стандартная трехчасовая экскурсия предлагает проехать по центру города от Садовой улицы до Финляндского вокзала с остановками у крейсера «Аврора», Марсова поля, здания архивного комитета Петербурга, Таврического дворца и других пунктов. Гиды рассказывают об исторических собы-

тиях начала XX века, причинах и следствиях революционного движения в России, приводя отрывки из дневников, воспоминаний, а также фотографии, сделанные обычными петроградцами. Программа «красных» маршрутов уникальна, так как построена на неизвестных ранее исторических фактах, которых нет в путеводителях Петербурга.

Интересную и разнообразную программу придумал Музей политической истории:

1. Экспозиция «Революция в России. 1917–1922» посвящена переломным для истории России событиям XX века: Февральскому восстанию и Октябрьскому вооруженному перевороту в Петрограде в 1917 г. и Гражданской войне 1918–1922 гг.

2. Выставка «Георгий Плеханов – апостол русского марксизма. К 160-летию со дня рождения». На выставке представлены документы, фотографии, произведения Г.В. Плеханова, а также множество экспонатов по истории революционного движения в России, среди которых – первые листовки «Земли и Воли» 1870-х годов.

3. Выставочный проект «Год 1917-й. Революционный календарь» – выставки одного экспоната, посвященные событиям первого года российской революции 1917–1922 гг.

4. «Движущая сила революции». Из цикла «Картина как документ эпохи». Социально-политический портрет главных сил революции представят картины: «Февральские дни» художника В.А. Кузнецова, «Февральские дни на рабочих окраинах» художника И.А. Владимировича и «М.И. Калинин вы-

ступает перед рабочими 27 февраля 1917 г. у Финляндского вокзала» художника П.И. Ивановского.

5. Выставка в рамках фестиваля «Здесь был Ленин». Фестиваль нацелен на популяризацию и знакомство массового зрителя с малыми музеями, историей города и фигурой В. И. Ленина. В проекте задействованы 10 музеев, которые специально для фестиваля выделяют на экспозиции уникальный предмет, связанный с пребыванием в доме Ленина.

6. «Женщины и революция». К 100-летию предоставления женщинам России избирательного права. Вы узнаете об участии женщин в революционной борьбе, их вкладе в свержение самодержавия, о влиянии революции на проблемы женской эмансипации, как боролись в России за женское избирательное право, почему выступление петроградских женщин стало «искрой» Февральской революции, какие изменения в гендерной сфере проводили большевики и как феминизм сочетается с марксизмом. Сможете познакомиться с судьбами выдающихся женщин-лидеров и простых женщин, в жизни которых революция сыграла важную роль.

